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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Funkční tiková porucha: hromadná nákaza ze sociálních sítí?

PEDIATRIE PRO PRAXI

má formu jednoduchého domácího videa 

zachycujícího dívku, která zahájí nahrávku 

sdělením, že má Touretteův syndrom, a dále 

popisuje své obtíže. Výpověď je doprováze-

na expresivními gesty a je rušena četnými 

a mnohotvárnými pohybovými tiky a kom-

plexními vokalizacemi, včetně obscénních 

slov. Zarážející je shoda obsahu mezi různými 

přispěvatelkami – takřka identické puerilní 

chování, pištění, hvízdání, spojené se stáčením 

nebo záškuby hlavy do antepozice, rychlé 

rytmické tleskání, náznaky úderů do hlavy aj. 

Mezi typické vokalizace patří jak neutrální vý-

razy, tak běžná slova s přeneseným slangovým 

významem („beans“) a otevřeně vulgární či 

obscénní výrazy („bitch“, „fuck“ doprovázené 

gestem zdviženého prostředníku). Druhým 

typem příspěvků jsou kvalitně natočená 

a sestříhaná videa zachycující protagonistku 

s dalšími osobami při společné činnosti, opět 

s nápadnou shodou mezi příspěvky různých 

autorek. Často jde o přípravu těsta nebo ji-

ného pokrmu, rušenou výkřiky a bizarními 

komplexními pohyby protagonistky (otevírá 

sáčky se surovinami úderem pěstí, sype obsah 

okolo, roztlouká vejce o vlastní hlavu apod.), 

čemuž ostatní účastníci přihlížejí s předstíra-

nými úleky nebo s nadšeným povzbuzováním 

(viz např. nahrávka „Baking with Tourette’s“ na 

kanálu přispěvatelky vystupující pod jménem 

Baylen Dupree).

Analýza 28 nejsledovanějších videí na té-

ma tiků a Touretteova syndromu s 36 miliony 

sledujících a celkem 331 miliony shlédnutí 

ukázala významné rozdíly oproti klasickým 

projevům TS (Olvera et al., 2021). Je nápad-

ně vysoká frekvence tiků (průměrně 29 za 

minutu), tedy zřetelně více, než je běžné 

u pacientů s TS (0–13 /min). 64 % přispěva-

telů v doprovodných komentářích uvádí, že 

trpí „tikovými záchvaty“ trvajícími minuty až 

hodiny a 39 % muselo někdy vyhledat akutní 

ošetření pro neztišitelné tiky. V souborech 

typických případů TS však tyto tzv. malig-

ní tiky tvoří pouze 5 %. Dalším rozdílem je 

vysoký záchyt koprolálie nebo kopropraxie 

(na 93 % videí) a sebepoškozujícího chování 

(v 86 %) oproti jen 8–14 % v souborech paci-

entů s TS. Naopak se vůbec neobjevila echo-

lálie a echopraxie, které jsou u TS poměrně 

časté (Tab. 2). Pozoruhodná byla podobnost 

vokálních a motorických projevů mezi jed-

notlivými videi. 68 % přispěvatelů udávalo, 

že převzali nejméně jeden pohyb nebo zvuk 

z jiného videa na TikToku (Olvera et al., 2021). 

Recentní multicentrická analýza 294 pacientů 

s funkčními projevy podobnými tikům potvr-

dila velmi vysoký výskyt komplexních pohybů 

a vokalizací, jejichž popisy se shodují s před-

chozími publikacemi i s námi pozorovanými 

projevy (Martino et al., 2023). V 66 % případů 

se navíc zjistila komorbidní anxiózní porucha 

a ve 28 % komorbidní deprese. V necelé pětině 

případů byl zaznamenán předchozí výskyt 

příznaků tikové poruchy. Pokud jde o nejsle-

dovanější tvůrce obsahu sociálních sítí (tzv. in-

fluencery), z veřejně dostupných osobních 

údajů a z jejich videí věnujících se problema-

tice tiků vyplývá, že se od běžných pacientů 

s TS liší vyšším věkem (v průměru 19 let) a ze-

jména převahou ženského pohlaví, kontras-

tující s převahou chlapců u TS (Robertson, 

2008; Olvera et al., 2021; Martino et al., 2023). 

Ve většině publikovaných studií v souborech 

převažují adolescentní dívky až v poměru 9 : 1 

(Pringsheim et al., 2021). Kupodivu odlišná 

situace je v Německu, kde mírně převažují 

pacienti mužského pohlaví (Paulus et al., 2021; 

Muller‑Vahl et al., 2022). To zřejmě souvisí 

s tím, že zatímco v anglickém obsahu sítí vý-

razně vedou ženské přispěvatelky – např. nej-

sledovanější kanadská „touretteovská“ in-

fluencerka Evie Meg používající alias @this-

trippyhippie má na síti TikTok 1 400 videí, přes 

14 mil. sledujících a více než 415 mil. shlédnutí, 

nejsledovanějším influencerem v Německu 

je mladý muž Jan Zimmermann, jehož ka-

nál „Gewitter im Kopf“ na Youtube obsahuje 

336 videí s 2,2 milionu sledujících a více než 

315 mil. shlédnutí za rok (Muller‑Vahl et al., 

2022). To jen podtrhuje význam influencerů 

sociálních sítí pro vznik popisované poruchy. 

Kromě osvěty či touhy po popularitě se může 

jednat i o poměrně výnosnou činnost díky 

reklamě, kterou provozovatelé sítí navazují 

na příspěvky podle sledovanosti. Např. příjem 

výše zmíněné Evie Meg se odhaduje v řádu 

stovek až tisíců USD měsíčně (Martindale et 

Mink, 2022; https://socialblade.com/youtube/

channel/UC0ibRfFLhmMQUVk_AYB8wUg/

monthly [online]). Kanál Jana Zimmermanna 

navíc doprovází mobilní aplikace obsahující 

nejoblíbenější údajné vokální tiky a reklamní 

kampaň na různé produkty jako trička a če-

pice opatřené „nejvtipnějšími“ vulgarismy. 

Německé pacientské asociace se od kanálu 

Tab. 2.  Rozdíly mezi funkčními tiky a Touretteovým syndromem
Touretteův syndrom Funkční tikové projevy

vznik projevů postupný náhlý až explozivní

průběh kolísavý statický nebo progresivní

věk na začátku dětství (4–12 let) adolescence (13–19 let)

převažující pohlaví muži ženy

spouštěče stres, vzrušení, únava, pozornost stres, úzkost, specifický kontext 
či specifický spouštěč

rodinný výskyt tiků často vzácně

počáteční ráz a lokalizace 
motorických tiků

jednoduché, hlava, obličej, krk komplexní, trup a končetiny

počáteční ráz vokálních 
tiků

jednoduché komplexní

koprolálie, kopropraxie vzácnější častá

echolálie, echopraxie častá vzácnější

výstražné pocity časté, ve shodné lokalizaci s tiky vzácné, bez jasné lokalizace

distraktibilita částečná výrazná

supresibilita typická žádná

sugestibilita částečná výrazná

sebepoškozování a neob-
scénní sociálně nevhod-
né chování

u některých pacientů, vzniká později častý výskyt, obvykle od začátku

časté komorbidity ADHD, OCD, úzkost úzkost, deprese, jiné funkční 
nebo somatizační příznaky

záchvaty tiků, vyhledání 
urgentní péče

vzácné časté

efekt anti-tikové  
medikace

variabilní slabý až 0
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